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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ГНУЧКОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ЗМІН  
У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Вступ. Сучасне бізнес-середовище характеризу-

ється високим рівнем нестабільності, непередбачува-
ністю зовнішніх чинників, зростанням ризиків та по-
требою в оперативному ухваленні управлінських рі-
шень. В умовах глобальних трансформацій, цифрової 
революції, кліматичних викликів та соціально-еконо-
мічних криз підприємства стикаються з необхідністю 
постійно адаптуватися до змін і водночас забезпечу-
вати довгострокову стійкість свого розвитку. Така си-
туація зумовлює потребу в нових управлінських під-
ходах, здатних поєднувати стратегічну орієнтованість 
на сталий розвиток із гнучкістю, інноваційністю та 
адаптивністю. 

Традиційні моделі управління, побудовані на 
жорсткій ієрархії та централізованому контролі, пос-
тупово втрачають ефективність у мінливих умовах ри-
нку. Їхня інерційність і недостатня швидкість реагу-
вання на зміни зовнішнього середовища стають 
бар’єром для інноваційного розвитку. Натомість на 
перший план виходить гнучкий менеджмент змін, що 
ґрунтується на принципах адаптивності, децентралі-
зованого прийняття рішень, командної взаємодії та 
орієнтації на цінності клієнта. 

Гнучке управління змінами передбачає постійне 
вдосконалення організаційних процесів, залучення 
персоналу до прийняття рішень, короткі ітераційні 
цикли реалізації проєктів і здатність швидко коригу-
вати дії залежно від зворотного зв’язку. Такий підхід 
сприяє підвищенню інноваційної активності підпри-
ємства, ефективності використання ресурсів та гнуч-
кості бізнес-моделі. 

Водночас сучасні умови господарювання вима-
гають поєднання принципів гнучкості з концепцією 
сталого розвитку. Підприємства вже не можуть розг-
лядати економічну ефективність як єдиний критерій 
успіху: важливими стають екологічна відповідаль-
ність, соціальна орієнтація та етичне управління. 
Саме інтеграція цих засад у систему гнучкого мене-
джменту змін створює нову парадигму управління - 
Agile Sustainable Management, у межах якої підприєм-
ства формують стратегічну стійкість через постійне 
вдосконалення, партнерство та інновації. 

Проблема дослідження полягає у теоретичному 
узагальненні концептуальних основ гнучкого мене-
джменту змін та виявленні його ролі у забезпеченні 
сталого розвитку підприємств різних форм власності 
та галузевої належності. Необхідність формування ці-
лісної концепції обумовлена відсутністю єдиного на-
укового підходу до поєднання гнучких управлінських 
практик із принципами сталого розвитку, що є клю-
човою умовою конкурентоспроможності підприємств 
у глобалізованій економіці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика управління змінами та забезпечення ста-
лого розвитку підприємств активно досліджується у 
працях як зарубіжних, так і українських науковців. У 
світовій літературі значна увага приділяється концеп-
ції Agile Change Management, яка базується на гнуч-
кому реагуванні на виклики середовища та орієнтації 
на безперервне вдосконалення. Зокрема, у працях  
Д. Сміта [1] та М. Франклін [2] розкрито інструменти 
реалізації гнучких стратегій управління змінами на 
рівні організації, акцентовано увагу на ролі команд-
ної динаміки, гнучких ітерацій та принципах зворот-
ного зв’язку. 

Даннеміллер К., Джейкобс Р. [3] підкреслюють 
важливість принципів Agile Manifesto як фундаменту 
для побудови адаптивних організаційних структур, де 
гнучкість не є самоціллю, а виступає засобом досяг-
нення сталого ефекту від управлінських нововведень. 
Водночас, за В. Демінгом В. [4] та Д. Коттером [5], 
ефективне управління змінами вимагає гармонізації 
структурних і поведінкових аспектів, поєднання ра-
ціональних моделей змін із гнучкими механізмами 
адаптації персоналу до нових умов. 

Європейська наукова школа, представлена дос-
лідженнями C. Гояль, M. Патвардхан [6], розглядає 
модель ADKAR як універсальний інструмент управ-
ління змінами, який може бути інтегрований у сис-
тему корпоративної стратегії сталого розвитку. Подібні 
підходи застосовуються і в роботах Фрай Р. та Бек-
хард Р. [7], де увага приділяється розвитку гнучкого 
мислення менеджерів (grounded flexibility) як основи 
для забезпечення психологічної стійкості організації 
у VUCA- та BANI-світі. 
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На регіональному рівні, зокрема в Україні, нау-

кові підходи до управління змінами розвиваються у 

напрямі інтеграції гнучких управлінських моделей з 

принципами сталого розвитку. Вітчизняні дослід-

ники акцентують на необхідності системної адаптації 

підприємств до глобальних викликів, формування ор-

ганізаційної культури гнучкості та розвитку компете-

нцій управлінців нового типу. Так, К. Левін [8] підк-

реслює, що гнучкість менеджменту змін є чинником 

підвищення стратегічної стійкості підприємства в 

умовах невизначеності. У статті Пащенка О.П. та Та-

расюка О.В. [9] висвітлено підходи до управління змі-

нами в системі маркетинг-менеджменту вітчизняних 

суб’єктів господарювання відповідно до концепції 

«Індустрія 5.0». Автори обґрунтовують необхідність 

трансформації управлінських процесів у напрямі ци-

фровізації, клієнтоорієнтованості та сталого розви-

тку, що забезпечує підвищення конкурентоспромож-

ності підприємств в умовах нової промислової пара-

дигми. 

Наукові дискусії точаться навколо питання спів-

відношення гнучкості та стабільності управлінських 

систем. Частина дослідників наголошує на ризиках 

надмірної адаптивності, що може призвести до втрати 

стратегічного фокусу підприємства, тоді як інші - на 

необхідності синтезу гнучких і класичних управлінсь-

ких підходів. Зокрема, О.В. Тарасюк [10] доводить, 

що поєднання принципів Agile Management із конце-

пцією сталого розвитку сприяє формуванню соціа-

льно відповідальних і конкурентоспроможних органі-

зацій, орієнтованих на тривалий ефект від управлін-

ських змін. 

Попри значну кількість напрацювань, низка ас-

пектів залишається недостатньо висвітленою. Зок-

рема, відсутнє цілісне бачення інтеграції гнучкого ме-

неджменту змін у систему стратегічного управління 

сталим розвитком підприємств різних галузей. Пот-

ребує уточнення понятійний апарат гнучкого мене-

джменту змін, визначення критеріїв ефективності 

впровадження Agile-підходів у вітчизняних умовах, а 

також розроблення моделі взаємозв’язку між рівнем 

організаційної гнучкості та досягненням цілей ста-

лого розвитку. Саме ці питання формують наукову 

новизну та практичну значущість даного дослі-

дження. 

Мета статті. Метою статті є розроблення та тео-

ретичне обґрунтування концептуальних засад гнуч-

кого менеджменту змін як інструменту забезпечення 

сталого розвитку підприємств, що передбачає систе-

матизацію сучасних підходів до управління змінами, 

виявлення взаємозв’язку між гнучкістю управлінсь-

ких процесів і рівнем стійкості організацій, а також 

визначення напрямів адаптації гнучких управлінсь-

ких моделей (Agile, Lean, Kaizen, ADKAR) до умов 

українського бізнес-середовища. 

Результати дослідження. У сучасних нестабіль-

них і швидкозмінних умовах розвитку світової еконо-

міки здатність підприємств до ефективного управ-

ління змінами стає вирішальним чинником їхньої 

конкурентоспроможності та довгострокової стійкості. 

Управління змінами, засноване на принципах гнуч-

кості, адаптивності та швидкої реакції, поступово 

трансформується з традиційної функції менеджменту 

у стратегічний інструмент сталого розвитку. 

Визначене розуміння сутності управління змі-

нами у сучасному динамічному середовищі передба- 

чає його інтеграцію з концепцією гнучкого менедж-

менту (Agile Management), яка базується на цінностях 

відкритості, командної взаємодії, безперервного вдо-

сконалення та коротких ітераційних циклів прий-

няття рішень. Така комбінація забезпечує ефективне 

використання ресурсів, зниження ризиків і створення 

передумов для розвитку підприємства у напрямі ста-

лості. 

У світовій теорії управління ключові аспекти 

гнучкості розкрито в працях Д. Сміта, який визначає 

адаптивність і здатність до швидкої трансформації го-

ловними детермінантами успіху компаній у мінли-

вому бізнес-середовищі [1]. Даннеміллер К., один із 

авторів методології Scrum, у своїй концепції Agile 

Manifesto наголошує на ролі комунікації, зворотного 

зв’язку та партнерства як фундаменту ефективного 

управління проєктами, що безпосередньо корелює з 

організаційними змінами [3]. 

Згідно з дослідженням А. Чоудхурі, універсаль-

ної моделі управління змінами не існує - кожна ор-

ганізація повинна формувати власну систему, адапто-

вану до специфіки внутрішнього та зовнішнього се-

редовища. Вчений підкреслює, що гнучкість має бути 

ключовою характеристикою будь-якої управлінської 

моделі, адже лише вона забезпечує плавне впрова-

дження змін без організаційного опору [11]. 

Поняття «неперевершена гнучкість» (grounded 

flexibility), запропоноване Б. Стулбергом, розкриває 

управлінське мислення, яке поєднує раціональність із 

психологічною стійкістю керівників, дозволяючи 

ефективно діяти в умовах турбулентності [12]. Кот- 

тер Дж.П. визначає гнучкі методи управління змі-

нами як процеси, що ґрунтуються на аналітичній 

оцінці ризиків, сценарному плануванні та безперерв-

ному моніторингу результатів, завдяки чому зростає 

керованість трансформацій [5]. 

Витоки сучасних гнучких методологій сягають 
1990-х років, коли у сфері розробки програмного за-
безпечення почали формуватись підходи, орієнтовані 
на адаптивність та постійне вдосконалення. Одним із 
перших визначень гнучкості запропонував Серджіо 
Каредда, який підкреслив, що «гнучкість - це здат-
ність організації швидко й ефективно адаптуватися до 
змін у навколишньому середовищі» [13]. У 2001 році 
було оприлюднено Маніфест гнучкої розробки про-
грамного забезпечення (Agile Manifesto), який запо-
чаткував нову управлінську філософію, орієнтовану 
на адаптивність і цінність людини у процесі змін. 

Основні принципи цієї методології сформульо-
вані у чотирьох ключових положеннях: 

1. пріоритет людей і комунікації над інструмен-
тами та процесами; 

2. пріоритет працюючого продукту над деталь-
ною документацією; 

3. пріоритет співпраці із замовником над форма-
льним дотриманням контрактів; 

4. пріоритет готовності змінювати план відпо-
відно до нових умов [7]. 

Ці принципи стали універсальною основою су-

часного гнучкого менеджменту, який нині застосову-

ється не лише у сфері IT, а й у промисловості, фінан-

сах, освіті, туризмі та державному управлінні. Резуль-

тати численних досліджень свідчать, що інтеграція 
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принципів Agile у стратегічний менеджмент підпри-

ємств підвищує їхню стійкість, знижує трансакційні 

витрати й формує культуру безперервного вдоскона- 

лення. Це створює теоретичне підґрунтя для побу-

дови адаптивно-сталих організацій, здатних ефекти-

вно функціонувати в умовах постійних змін. Саме 

тому у табл. 1 наведено узагальнену еволюцію підхо-

дів до гнучкого управління змінами - від традиційних 

моделей до сучасних інтегрованих концепцій. 

 

Таблиця 1. Еволюція підходів до гнучкого  

управління змінами  

Період 
Основна 

концепція 

Ключові хара-

ктеристики 

Приклади 

застосування 

1990–

2000 рр. 

Класичні 

моделі змін 

(Левін,  

Коттер) 

Лінійні етапи, 

контроль, 

централізація 

Великі  

корпорації, 

держсектор 

2001–

2010 рр. 

Agile 

Management 

Ітеративність, 

команди, фо-

кус на клієнті 

IT-компанії, 

стартапи 

2010–

2020 рр. 

Lean & 

Kaizen 

Безперервне 

вдоскона-

лення, усу-

нення втрат 

Виробниц-

тво, логіс-

тика 

2020–

2024 рр. 

Agile 

Change 

Management 

Гнучкість + 

сталість, 

ESG-фокус 

Підприємст-

ва, орієнто-

вані на ста-

лий розвиток 
Джерело: узагальнено за матеріалами [1-7; 11-13] 

 

Подальші дослідження у сфері гнучкого управ-

ління змінами (М. Франклін) підтверджують, що ус-

пішність організаційної трансформації залежить не 

стільки від обраної моделі, скільки від створення се-

редовища, у якому зміни сприймаються як постійна 

складова розвитку. Agile Change Management надає 

універсальні інструменти для реалізації таких проце-

сів - від побудови команд до управління ризиками, 

що дозволяє скорочувати втрати часу та ресурсів і пі-

двищувати залученість персоналу [2]. 

Зарубіжний досвід доводить: гнучке управління 

змінами сприяє сталому розвитку організацій, якщо 

воно охоплює три рівні - інституційний (стратегіч-

ний), організаційний (процесуальний) та особистіс-

ний (поведінковий). На стратегічному рівні це озна-

чає узгодження гнучкості з корпоративними цілями 

сталості, на організаційному - формування системи 

відкритої комунікації, а на поведінковому - розвиток 

культури відповідальності, навчання та саморефлек-

сії. 

У практичному вимірі концепція гнучкого мене-

джменту змін постає як багатовимірна система, що 

поєднує технологічну адаптивність, управлінську ін-

новаційність і стратегічну орієнтацію на сталий роз-

виток. Її впровадження підвищує життєздатність під-

приємств у посткризовому середовищі та створює пе-

редумови інтеграції у глобальні економічні процеси. 

В останні роки підприємства опинилися у новій 

реальності, де успіх і виживання безпосередньо зале-

жать від здатності швидко пристосовуватись до зов-

нішніх викликів. У цих умовах традиційні управлін-

ські моделі, орієнтовані на стабільність і передбачу-

ваність, виявляються неефективними. Бізнес-середо- 

вище характеризується непостійністю, високою швид- 

кістю змін і цифровою турбулентністю, що вимагає 

перегляду управлінських парадигм. 

Ще у 1980-х роках домінувала логіка SPOD-світу 

(steady – стійкий; predictable – передбачуваний; 

ordinary – звичний; definite – визначений), орієнто-

вана на лінійні процеси та передбачувану поведінку 

ринку. Однак із розвитком технологій і цифровіза-

цією ця модель остаточно втратила актуальність [14]. 

Її змінила парадигма VUCA-світу, що описує сучасну 

бізнес-реальність через чотири характеристики: 

1. Volatility (мінливість) - нестабільність ринків і 

технологій; 

2. Uncertainty (невизначеність) - нестача досто-

вірної інформації; 

3. Complexity (складність) - надмірна взаємо-

пов’язаність факторів; 

4. Ambiguity (неоднозначність) - ситуації, коли 

звичні підходи не працюють. 

У такому середовищі минулий досвід втрачає 

цінність, а довгострокові прогнози - надійність. Ефе-

ктивні управлінські системи VUCA-типу передбача-

ють гнучке планування, децентралізацію рішень, від-

криту комунікацію та культуру експериментування, 

де помилки розглядаються як частина навчання. У 

цьому контексті методології Scrum і Kanban забезпе-

чують короткі ітераційні цикли, швидкий зворотний 

зв’язок і адаптивність команд. 

Втім, навіть VUCA-світ не залишився стабіль-

ним. Глобальні потрясіння останніх років - пандемія 

COVID-19, енергетична криза, війна в Україні - 

спричинили перехід до нової парадигми BANI-світу. 

У нових умовах ефективність управління змінами ви-

значається не лише швидкістю реакції, а й психоло-

гічною стійкістю, емоційною зрілістю та інтелектуа-

льною гнучкістю керівників. Це формує запит на 

BANI-лідерство - тип управління, заснований на ем-

патії, підтримці команди, розвитку довіри та ство-

ренні середовища психологічної безпеки [14]. Для 

адаптації до BANI-реальності компанії активно інте-

грують технології штучного інтелекту та аналітику ве-

ликих даних, які допомагають зменшувати невизна-

ченість і приймати обґрунтовані рішення. Проте на-

віть найсучасніші технології не можуть замінити люд-

ський фактор. Саме тому поєднання цифрової аналі-

тики та гнучкого менеджменту виступає ключовим 

напрямом еволюції управлінських систем у посткри-

зовому світі [15]. Як видно з табл. 2, еволюція управ-

лінських парадигм засвідчує перехід від стабільності 

та передбачуваності до необхідності постійної адапта-

ції, швидкого реагування й гнучкого мислення керів-

ників у мінливому середовищі. 

Порівняльний аналіз цих парадигм демонструє, 

що сучасні підприємства вже не можуть спиратися на 

класичні методи управління. Для ефективного функ-

ціонування у VUCA/BANI-середовищі потрібні гну-

чкі системи планування, що поєднують технологічну 

аналітику, адаптивні команди й орієнтацію на цінно-

сті сталого розвитку. Таким чином, розвиток гнуч-

кого менеджменту змін у контексті глобальної неви-

значеності постає не як модна управлінська тенден-

ція, а як стратегічна необхідність для підприємств, 

що прагнуть забезпечити стабільність, конкуренто-

спроможність і соціальну відповідальність у XXI сто-

літті. 
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Таблиця 2. Порівняльна характеристика  
управлінських парадигм SPOD, VUCA та BANI  

Пара- 
дигма 

Характери-
стика сере-

довища 

Управлінські 
підходи 

Ключові  
компетенції 
керівників 

SPOD 
(1980-ті) 

Стабільне, 
передбачу-
ване, ієрар-
хічне 

Лінійне пла-
нування, 
централізо-
ване управ-
ління 

Раціональ-
ність, конт-
роль, послідо-
вність 

VUCA 
(2000-ті) 

Мінливе, 
складне, 
неоднозна-
чне 

Гнучке пла-
нування, 
проєктне уп-
равління, 
Agile-підходи 

Стратегічне 
мислення, 
крос-функціо-
нальність, ін-
новаційність 

BANI 
(2020-ті) 

Крихке, 
тривожне, 
нелінійне, 
незбаг-
ненне 

Емоційне лі-
дерство, са-
моорганіза-
ція, цифрова 
адаптивність 

Емпатія, 
стресостій-
кість, швид-
кість прий-
няття рішень 

Джерело: згруповано за матеріалами [14; 15] 

 
Поступовий перехід від світу стабільності SPOD 

до турбулентного VUCA, а згодом до ще більш скла-
дного і нелінійного середовища BANI докорінно змі-
нив підходи до організації управління. В умовах не-
передбачуваності, швидких технологічних зрушень і 
постійних кризових ситуацій ключовим фактором 
життєздатності підприємств стає їхня гнучкість, тобто 
здатність швидко реагувати на зміни, приймати рі-
шення в умовах невизначеності та постійно вдоско-
налювати внутрішні процеси. Саме тому на перший 
план виходять гнучкі моделі управління змінами, які 
ґрунтуються на принципах Agile, Lean, Kaizen і 
Scrum. Їх ефективність підтверджують численні при-
клади світової та української практики [15]. 

Світові компанії дедалі частіше інтегрують у 
свою діяльність підходи, що дозволяють підтримувати 
баланс між адаптивністю та стратегічною сталістю. 
При цьому йдеться не просто про окремі методики 
управління проектами, а про цілі філософії розвитку 
організацій, які трансформують корпоративну куль-
туру, структуру управління і комунікаційні зв’язки. 
Одним із найвідоміших прикладів є компанія 
«Spotify», що створила власну модель гнучкої органі-
зації – «Spotify Model». Вона побудована на структурі 
«tribes» (племен), «squads» (команд), «chapters» (спіль-
нот компетенцій) і «guilds» (груп спільних інтересів). 
Така структура дозволяє командам бути максимально 
автономними, ухвалювати рішення швидко, одноча-
сно зберігаючи спільну місію та цінності організації. 
Гнучкість у цьому випадку не знижує контроль, а пі-
дсилює його завдяки прозорості процесів і зворот-
ному зв’язку [10]. 

«Google» демонструє інший аспект гнучкого уп-
равління змінами - стратегічну адаптивність через си-
стему OKR (Objectives and Key Results). Вона спрямо-
вана на узгодження короткострокових цілей із довго-
строковим баченням, що дозволяє реагувати на коли-
вання ринку без втрати стратегічного фокусу. Клю-
човими рисами такого підходу є чіткість, вимірюва-
ність і прозорість, що створює спільне розуміння 
пріоритетів серед усіх членів організації. Ще одним 
прикладом інтеграції принципів гнучкості в управлі-
нську практику є «Toyota», яка з 1990-х років успішно 
реалізує концепції Lean і Kaizen. Вони ґрунтуються 

на принципах безперервного вдосконалення, усу-
нення втрат, залучення персоналу до прийняття рі-
шень і формування культури самоконтролю. Саме до-
свід «Toyota» став фундаментом для розвитку сучас-
них моделей гнучкого управління змінами, довівши, 
що ефективність не суперечить гнучкості, а залежить 
від неї [16]. 

«Amazon» у своїй діяльності використовує прин-
цип «двох піц», який передбачає, що кожна команда 
повинна бути настільки малою, щоб її можна було 
нагодувати двома піцами. Це гарантує гнучкість ко-
мунікацій і швидкість ухвалення рішень. Компанія 
широко застосовує підходи Agile і Kanban, що дозво-
ляють запускати численні короткі експерименти, 
аналізувати результати та оперативно масштабувати 
успішні ініціативи. 

Цікавим прикладом поєднання гнучкого мене-
джменту зі стратегією сталого розвитку є діяльність 
«Unilever». Підприємство впровадило програми Sus-
tainable Living Plan і Future Fit, які поєднують еколо-
гічну відповідальність із гнучким управлінням опера-
ційною діяльністю. Зміни тут розглядаються як про-
цес постійної адаптації до глобальних викликів - від 
кліматичних ризиків до соціальної нерівності. Такий 
підхід дозволяє не лише підвищувати ефективність, а 
й формувати позитивний імідж компанії на міжнаро-
дному ринку. 

Міжнародний досвід доводить, що гнучкий ме-
неджмент змін дає змогу підприємствам: зменшувати 
часові втрати у процесі прийняття рішень; підвищу-
вати інноваційність і креативність персоналу; шви-
дше відновлюватися після криз; забезпечувати ста-
лість через адаптивність. Український бізнес, перебу-
ваючи в умовах воєнної економіки, обмежених ресу-
рсів і високої турбулентності середовища, поступово 
адаптує світові підходи до власних реалій [17]. Особ-
ливо активно принципи гнучкого менеджменту змін 
упроваджуються у сферах торгівлі, логістики, ІТ, ту-
ризму та комунікацій. 

Яскравим прикладом є компанія «Rozetka», яка 
у період пандемії та воєнних дій зуміла оперативно 
перебудувати логістичні ланцюги, створити нові 
склади, організувати швидке реагування на коли-
вання попиту та запровадити цифрову систему управ-
ління процесами. Компанія використовує принципи 
Scrum і Kanban, що дає можливість планувати роботу 
короткими циклами, постійно коригувати дії й адап-
туватися до непередбачуваних обставин. 

Інший показовий приклад - «Нова пошта» (нині 
«Нова»), яка проводить системну Agile-трансформа-
цію. Ключовими змінами стали перехід до гнучких 
команд, створення Agile Office, короткі спринти для 
тестування нових сервісів і розбудова культури відк-
ритого спілкування. Це дозволило компанії підтри-
мувати високу якість обслуговування навіть у най-
складніших періодах 2022–2024 років. 

Гнучкі підходи дедалі активніше використову-
ють і підприємства туристичної сфери. Зокрема, ту-
ристична агенція «Travel Dreams» реалізує адаптивну 
модель управління змінами, орієнтовану на швидку 
трансформацію продукту залежно від ситуації на ри-
нку, геополітичних факторів та індивідуальних пот-
реб клієнтів. У межах цієї моделі використовується 
підхід customer-centric flexibility - коли клієнт стає 
центральним елементом усіх управлінських процесів. 
Така стратегія дозволяє компанії зберігати прибутко- 
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вість навіть у періоди зниження туристичного попиту, 
створюючи нові формати послуг і напрямки подоро-
жей. 

Виробничі компанії України також демонстру-
ють поступову інтеграцію принципів гнучкого управ-
ління [17]. Наприклад, «Interpipe» застосовує цифрові 
панелі оперативного контролю й аналітичні дашбо-
рди для швидкого ухвалення рішень, а «Метінвест» 
розвиває програми безперервного навчання персо-
налу та внутрішніх інноваційних команд, що працю-
ють за методологією Agile Operations Management. 

Загальним результатом є підвищення здатності 
українських компаній до швидкої реакції на зовнішні 
зміни, створення умов для внутрішньої взаємодії та 
зниження ризиків управлінських помилок. Посту-
пово формується новий тип підприємств - адапти-
вно-стійкі організації, для яких зміни є не кризою, а 
можливістю для розвитку. Практичний досвід міжна-
родних і українських підприємств підтверджує: саме 
адаптивність, міжкомандна взаємодія та швидкість 
реагування на виклики стають ключовими чинни-
ками сталого розвитку бізнесу. Гнучкість уже не є 
конкурентною перевагою - це базова умова існування 
організацій у мінливому середовищі. 

Успішні компанії доводять, що гнучке управ-
ління змінами дозволяє не лише долати кризи, а й 
перетворювати їх на можливості для інноваційного 
зростання, підвищення стійкості та ефективності. Во-
дночас сучасні умови господарювання потребують від 
підприємств не лише оперативного реагування на зо-
внішні зміни, а й орієнтації на довгострокову стабі-
льність, соціальну відповідальність і екологічну сві-
домість. У цьому контексті концепція гнучкого мене-
джменту змін природно поєднується з концепцією 
сталого розвитку (Sustainable Development), яка ви-
значає ефективну бізнес-практику через дотримання 
екологічних, соціальних і управлінських принципів 

(ESG). Сталий розвиток розглядається як багатовимі-
рна система, що поєднує економічну ефективність, 
соціальну справедливість і екологічну рівновагу. До-
сягнення цих цілей неможливе без управлінських 
трансформацій, адже будь-яка стійкість потребує ада-
птації структур, процесів і корпоративної культури. 

Як наголошує К. Левін, сучасний бізнес перехо-
дить від акціонерної до стейкхолдерської моделі уп-
равління, де важливим є баланс інтересів усіх заціка-
влених сторін - працівників, споживачів, партнерів, 
громади й держави. Це формує нову систему звітно-
сті, у якій поряд із фінансовими результатами оціню-
ється вплив компанії на суспільство, довкілля та ко-
рпоративне управління [8]. Таким чином, підприєм-
ства мають демонструвати не лише прибутковість, а 
й прозорість, етичність і внесок у досягнення цілей 
сталого розвитку. 

У праці [18] зазначається, що в умовах глобаль-
них викликів управління підприємствами потребує 
переходу до гнучких, адаптивних моделей розвитку, 
які поєднують соціальні, економічні та екологічні 
чинники. На цій основі сформовано низку моделей 
гнучкого управління сталим розвитком, що інтегру-
ють ці аспекти трансформації організацій. Вони за-
безпечують баланс між короткостроковою ефективні-
стю та довгостроковою стабільністю, формуючи тео-
ретичне підґрунтя для створення адаптивно-сталих 
підприємств - гнучких, відповідальних і орієнтованих 
на розвиток суспільства. 

З огляду на взаємозалежність гнучкого управ-
ління та сталого розвитку, у сучасній науці сформо-
вано низку моделей, що поєднують ці концепції. 
Вони відображають різні підходи до інтеграції соціа-
льних, економічних та екологічних чинників у процес 
управління змінами, орієнтований на довгострокову 
стабільність і відповідальне зростання. Узагальнена 
характеристика таких моделей подана в табл. 3. 

 
Таблиця 3. Моделі управління змінами, орієнтовані на сталий розвиток  

Назва моделі Сутність та основна ідея 
Ключові етапи /  

компоненти 

Особливості застосування  
у контексті сталого  

розвитку (ESG) 

ADKAR (Awareness – 
Desire – Knowledge – 

Ability – 
Reinforcement) 

Поведінкова модель управ-
ління змінами, що адапту-
ється до реалізації ESG-
принципів і сприяє форму-
ванню обізнаності, мотивації 
та компетенцій персоналу. 

Awareness – усвідом-
лення; Desire – бажання 
діяти; Knowledge – нав-
чання; Ability – застосу-
вання; Reinforcement – 
закріплення результатів 

Універсальний інструмент 
гармонізації цінностей і 
формування культури пос-
тійного вдосконалення. 

Leadership for 
Sustainability 

Орієнтована на лідера як аге-
нта змін, що веде організа-
цію шляхом сталого розви-
тку. 

Етичне лідерство, емоцій-
ний інтелект, ефективна 
комунікація, натхнення 
команди. 

Формує відповідальність за 
екологічні, соціальні та 
управлінські рішення, по-
єднує гнучкість із етичні-
стю. 

Sustainability Change 
Management Model 

Інтегрує принципи класич-
них моделей (Коттер, Левін, 
ADKAR) з цілями сталого 
розвитку. 

Оцінка впливу → визна-
чення зон змін → форму-
вання команди → впрова-
дження ESG-ініціатив → 
моніторинг і корекція. 

Підтримує еволюційний 
розвиток і корпоративну 
культуру сталості. 

Circular Economy 
Change Management 

Орієнтована на впрова-
дження принципів кругової 
економіки — мінімізацію від-
ходів і повторне викорис-
тання ресурсів. 

Перехід до циклічної еко-
номіки; повторне викори-
стання; екодизайн; спі-
льне споживання. 

Підсилює екологічну скла-
дову сталості, сприяє ре-
сурсоефективності та парт-
нерству з екоініціативами. 

Джерело: узагальнено за матеріалами [8; 9; 15; 19] 
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Аналіз представлених моделей показує, що су-

часні підприємства дедалі частіше поєднують про-

цеси адаптації до зовнішнього середовища з упрова-

дженням принципів сталого розвитку. В основі цих 

моделей лежить людиноцентричний підхід, орієнто-

ваний на залучення, навчання та розвиток персоналу, 

формування культури відповідальності та створення 

цінності для суспільства. 

Це дозволяє зробити висновок, що гнучкий ме-

неджмент змін і сталий розвиток є не двома парале-

льними, а взаємодоповнювальними концепціями, які 

спільно формують фундамент майбутньої організа-

ційної стійкості. Гнучкі підходи забезпечують швид-

кість і адаптивність, а сталі - надають глибини, довіри 

й довгострокової перспективи. 

Висновки. Проведене дослідження дозволило 

визначити гнучкий менеджмент змін як ключовий ін-

струмент забезпечення сталого розвитку підприємств 

у сучасному турбулентному середовищі. Встановлено, 

що ефективність діяльності організацій у VUCA- та 

BANI-реальності безпосередньо залежить від їхньої 

здатності швидко адаптуватися, навчатися та інтегру-

вати принципи соціальної й екологічної відповідаль-

ності. 

Доведено, що поєднання гнучких підходів до уп-

равління зі стратегією сталого розвитку формує нову 

управлінську парадигму, у якій зміни розглядаються 

як безперервний процес еволюції, а не як реакція на 

кризу. Аналіз зарубіжного й українського досвіду 

(Google, Toyota, Unilever, Нова пошта, Travel Dreams) 

підтвердив, що застосування методологій Agile, 

Scrum, Lean, ADKAR сприяє підвищенню конкурен-

тоспроможності, оптимізації ресурсів та зміцненню 

корпоративної культури. 

Систематизація сучасних моделей управління 

(ADKAR, Leadership for Sustainability, Sustainability 

Change Management Model, Circular Economy Model) 

показала, що їх спільною рисою є орієнтація на люд-

ський потенціал, комунікацію, навчання й відповіда-

льне лідерство. Саме ці чинники визначають здат-

ність підприємства впроваджувати ESG-принципи та 

досягати довгострокової стійкості. 

Наукова новизна дослідження полягає в обґрун-

туванні концепції гнучкого менеджменту змін як ме-

тодологічної основи реалізації сталого розвитку. За-

пропоновано інтеграційну модель взаємодії гнучких 

управлінських практик і принципів ESG, що створює 

підґрунтя для формування адаптивно-сталих підпри-

ємств. Отримані результати мають прикладну цін-

ність для керівників підприємств, консультантів і 

освітян у сфері менеджменту. Їх впровадження спри-

ятиме підвищенню організаційної гнучкості, стійко-

сті бізнесу та довіри стейкхолдерів. 

Перспективи подальших досліджень полягають у 

розробці практичних індикаторів вимірювання гнуч-

кості управління сталим розвитком і створенні наці-

ональної моделі Agile-трансформації українських під-

приємств. Гнучкий менеджмент змін може стати ос-

новою формування нової управлінської культури, у 

якій інноваційність, етичність і соціальна відповіда-

льність поєднуються для забезпечення сталого май-

бутнього. 
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Підгірна В. Н., Пушак Я. Я., Зибарева О. В. Концептуальні засади гнучкого менеджменту змін у контексті 
забезпечення сталого розвитку підприємств 

Сформульовано проблему необхідності інтеграції гнучкого менеджменту змін у систему забезпечення 
сталого розвитку підприємств в умовах глобальної невизначеності та цифровізації економіки. Обґрунтовано, 
що адаптивність, швидкість реагування та орієнтація на цінності ESG (екологічні, соціальні та управлінські 
принципи) є ключовими чинниками стійкості бізнесу. Запропоновано концептуальне поєднання моделей 
Agile, Lean і Kaizen як основи для створення адаптивно-сталих підприємств, здатних ефективно функціонувати 
у VUCA/BANI-середовищі. Розкрито взаємозв’язок між управлінням змінами та сталим розвитком, визначено 
роль гнучкого лідерства й моделі кругової економіки у формуванні стратегії довгострокової конкурентоспро-
можності. 

Ключові слова: гнучкий менеджмент змін, сталий розвиток, адаптивність, ESG-принципи, стратегічна 
стійкість, Agile, VUCA/BANI-середовище. 

 
Pidhirna V., Pushak Y., Zybareva О. Conceptual foundations of flexible change management in the context of 

ensuring sustainable development of enterprises 
The article substantiates the relevance of integrating flexible change management into the system of sustainable 

enterprise development in the context of global uncertainty, technological turbulence, and digital transformation of the 
economy. The study emphasizes that in the modern VUCA/BANI environment, where volatility, uncertainty, 
complexity, and ambiguity dominate, the ability of organizations to adapt quickly and make informed decisions becomes 
a decisive factor for their survival and long-term growth. It is proved that adaptability, rapid response, teamwork, and 
adherence to ESG (Environmental, Social, and Governance) principles are the key determinants of business resilience 
and strategic stability. 

The authors propose a conceptual synthesis of Agile, Lean, and Kaizen methodologies as a foundation for forming 
adaptive and sustainable enterprises. This approach enables the combination of innovation and flexibility with social 
responsibility and environmental consciousness. It is noted that effective transformation requires not only procedural 
and technological renewal but also responsible leadership and the implementation of the circular economy model aimed 
at resource efficiency and ecological balance. 

The research demonstrates that flexible change management acts both as a mechanism and a catalyst for achieving 
sustainable development in the digital economy. It ensures a dynamic balance between economic efficiency, social 
justice, and environmental safety, thus creating a modern management paradigm that integrates innovation, resilience, 
ethics, and sustainability. The conceptual model presented contributes to strengthening the competitive position of 
enterprises, improving their ability to recover from crises, and ensuring their long-term development in a constantly 
changing global environment. 

Keywords: flexible change management, sustainable development, adaptability, ESG principles, strategic 
resilience, Agile, digital economy. 
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